

Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA AGRUPACION PROFESIONAL DE PERIODISTAS

Año VII.—Número 302.—Apartado 775
PRECIO: 15 CENTIMOS

Madrid, 10 de agosto de 1936

Red. y Admón.: Palacio de la Prensa,
Plaza del Callao, 4. — Teléfono 26450.

CADA DIA UNA VICTORIA PARA LA REPUBLICA

Ibiza y Lugones, con su fábrica de cartuchería, en poder de las tropas leales al régimen

Lugones era el único hueco por donde podía haber huído el ex coronel Aranda.—La impresión es, en conjunto, altamente satisfactoria

El Socorro Rojo Internacional hace entrega al director general de Seguridad de valiosas joyas y objetos hallados en un domicilio

Por el Socorro Rojo Internacional se han entregado en la Dirección de Seguridad las alhajas y objetos encontrados en el domicilio del ex conde de Bornos y Villariezo, que se relacionan en el documento que copiamos a continuación íntegramente:

Inventario de las joyas, monedas y alhajas hallados en el dormitorio de don Fernando Ramírez de Haro y Patiño, ex conde de Bornos y de Villariezo, domiciliado en la calle de Jesús del Valle, número 8:

Veintiuna monedas de plata antiguas; un cajón con abanicos antiguos; dos relojes de caballero de bolsillo, al parecer de oro; un reloj esmaltado con piedras, al parecer, diamantes; un reloj pequeño de señora, al parecer, de oro, con un nombre: Inés; al parecer, con diamantes; un reloj pequeño de señora esmaltado (estropeado); siete guardapelos y una cadena con llaves; dos relojes de caballero, uno de bolsillo, de acero, y otro de pulsera de níquel; un reloj de señora, al parecer, de plata; cadena, al parecer, de plata; un collar, al parecer, de perlas buenas, con un colgante de varios ídem y diamantes; un collar negro con un colgante (figura el colgante un obispo); dos pares de gemelos, al parecer, de brillantes; un par de gemelos dorados; dos pares de pendientes de coral y otro, al parecer, de oro; tres imperdibles de señora; un colgante de cristal con piedras; una hebilla con dos pinchos; veinte pasadores con piedras; otros tres imperdibles de señora; doce alfileres de corbata de caballero; tres cruces y un relicario, y otra gran cantidad de pequeñas joyas,

EN EL FRENTE DE GUADARRAMA

El optimismo respecto a las acciones venideras en este sector va en aumento

Comunicaciones restablecidas.—El día transcurre tranquilo en los pueblos de la Sierra.—Hacia la normalidad

Cerramos nuestra edición de anoche con una impresión optimista respecto del resultado de las operaciones en el frente del Guadarrama.

El alto mando permaneció en la línea de fuego hasta dejar totalmente fortificadas las posiciones conquistadas en el avance realizado durante la jornada.

Visitaron el frente y pudieron comprobar los progresos realizados los diputados comunistas «Pasionaria» y José Díaz, secretario éste del partido.

Como el resto del día transcurrió con relativa calma, pues nuestras fuerzas fueron hostilizadas en pocas ocasiones, es, aprovechamos la oportunidad para hacer un recorrido por los pueblos próximos del frente de batalla. Tanto en Cercedilla como en Los Molinos, Collado Mediano y El Escorial, transcurrió el día como en uno festivo en época normal. Los temores de hace unos días de que estos pueblos pudieran ser hostilizados por los facciosos han desaparecido totalmente a medida que se han afianzado nuestras posiciones en el Alto del León. Por lo tanto, las colonias respectivas de veraneantes permanecen en dichos pueblos.

Hemos visitado también, con los telegrafistas que desde el primer momento han actuado en Guadarrama, señores Yunta, Mora, Encinas, Ruiz González y Teodoro Fernández, los tendidos y los servicios telegráficos reparados durante estos días últimos, y es realmente admirable la labor realizada, toda vez que los facciosos procuraron en sus acometidas interrumpir las comunicaciones no solamente en los circuitos con las avanzadillas, baterías y alto mando, sino también con los departamentos oficiales en la capital.

así como algunas condecoraciones.

El documento está firmado por las personas que han procedido a la incautación y sellado por la Dirección General de Seguridad.

Este inventario tiene un anexo justificativo de haberse hecho también cargo la Dirección General de Seguridad de tres cálices hallados igualmente por el Socorro Rojo Internacional en el mismo domicilio del ex conde de Bornos.

El teniente del grupo de Transmisiones, señor Andreu, con la compañía a sus órdenes, ha logrado establecer nuevos circuitos que mantienen en comunicación constante las avanzadillas con los jefes de las fuerzas que pelean contra los facciosos.

Además, han logrado establecer reductos importantísimos en las lomas más estratégicas de la Sierra, con lo que puede considerarse asegurado el avance de nuestras fuerzas hasta dominar totalmente la vertiente Norte en la parte del Alto del León.

Como dejamos dicho, el jefe de la columna que opera en este punto permaneció hasta entrada la noche en la línea de fuego dirigiendo personalmente las operaciones con que ha terminado el día y al mismo tiempo, dada su inmejorable situación, ha concedido un descanso a las fuerzas que venían luchando desde hace varios días y han sido reforzadas con las que constantemente llegan de la capital.

También hoy se recibió en el pueblo de Guadarrama con destino a los combatientes leales una importante expedición de frutas de Villamarchante, de la región valenciana, y al frente de la cual llegó el comandante Ristori, que constantemente se preocupa de la mejor situación de los luchadores por la Libertad.

Conforme habíamos anticipado en nuestra edición, el optimismo respecto a las acciones venideras en el sector de Guadarrama, va en aumento y se confía en que en breve será dominada la rebelión fascista en un punto tan importante como es la Sierra.

Dicen de Bayona que el cuartel general de los rebeldes del norte de España ha sido incendiado por los leales

BAYONA, 9.—Noticias recibidas de la frontera española dicen que el cuartel general de las fuerzas rebeldes del Norte ha sido incendiado por el fuego de los leales.

El depósito de municiones de los rebeldes de dicho frente ha sido alcanzado por la artillería leal y ha hecho explosión.—Fabra.

El Consejo de ministros, en París, trata especialmente de la situación de España, que expuso el ministro de Negocios Extranjeros

PARIS, 9.—En la reunión del Consejo de ministros, el de Negocios extranjeros, señor Delbos, expuso detalladamente la situación internacional, tratando más detenidamente de los sucesos de España.

El señor Delbos recordó las decisiones adoptadas anteriormente acerca de la no intervención. Con objeto de evitar cualquier complicación internacional, y aunque se trata de un Gobierno legal de una nación amiga, el Gobierno francés decidió el 25 del pasado que no se haría exportación alguna de material de guerra a España.

El 1.º de agosto dirigió a los Estados más directamente interesados un llamamiento para que adoptasen reglas comunes de no intervención en los asuntos de España; pero se reservó la libertad de decisión de Francia, hasta que se realizase el acuerdo propuesto por ella.

Posteriormente, con el apoyo del Gobierno inglés, el francés adoptó una nueva iniciativa, sometiendo a todas las potencias interesadas el texto de un Convenio, en el que se determinan las normas concretas para que los compromisos comunes de no intervención fuesen eficaces.

Las respuestas de principio son casi unánimemente favorables, bien en lo que se refiere al llamamiento del 1.º de agosto, bien acerca del proyecto de convenio, lo que hace esperar que próximamente se llegue a una solución.

El Gobierno espera que su actitud facilitará la concertación rápida del acuerdo definitivo que ha propuesto en beneficio de la paz internacional.—Fabra.



El comisario delegado de la Generalidad en Tarragona habla de la labor realizada por la columna de dicha ciudad en tierras de Aragón y del gran campo de aviación que se está construyendo

TARRAGONA, 9.—El representante de la Agencia Febus en esta capital ha celebrado una entrevista en la Comisaría delegada de la Generalidad de Cataluña con el comisario delegado, don Luis Mestres Capdevila.

Con la amabilidad peculiar en el señor Capdevila, éste ha dedicado unos momentos al periodista, al que ha hecho unas interesantes manifestaciones.

El señor Mestres Capdevila empezó dando cuenta de los éxitos obtenidos por la columna de Tarragona que opera en tierras de Aragón al mando del teniente coronel señor Mena.

Actúan como comisarios de guerra los diputados señores Galés y Farreras y Durán. Esta columna avanza victoriosamente, consiguiendo todos los objetivos propuestos.

—Esto—ha dicho el comisario delegado de la Generalidad—demuestra la disciplina y el espíritu que anima a la columna de Tarragona en defensa de la República y del Gobierno legítimamente constituido.

Desde Calaceite, que fué la primera plaza que incorporó a la República la columna de Tarragona su espíritu combativo ha ido en aumento, logrando entrar triunfalmente en Alcañiz, Híjar, Puebla de Híjar, Albalate del Arzobispo, Alcoriza, Montalbán, La Zaida, Azaila, Oliete y Lécera, dominando así gran parte de la provincia de Teruel y cubriendo de esta manera el flanco izquierdo de las fuerzas que presionan sobre Zaragoza.

—La columna—dijo el señor Mestre—se organizó con la actuación acertadísima de nuestra primera autoridad local, el alcalde, don Joaquín Fort; de los jefes militares afectos al régimen y de otras autoridades civiles. Los veteranos que tanto soldados como carabineros y guardias civiles y muchísimos milicianos, dando pruebas entusiastas de amor a la República, se ponían incondicionalmente al lado de las autoridades para dar la batalla a los facciosos.

Después de la salida de la columna ha sido necesario la organización de los servicios suplementarios, saliendo regularmente la expedición de material sanitario, aprovisionamiento y armamento para la completa dotación de la misma y cubrir todas sus necesidades.

La columna de Tarragona se encuentra a las puertas de Zaragoza al objeto de entrar en la capital aragonesa cuando el mando lo crea oportuno.

A pesar de estas actividades que obliga a una intensa actuación de las autoridades, éstas se han preocupado de llevar a la práctica uno de los proyectos que el Ayuntamiento tenía totalmente ultimado: la construcción en esta ciudad de un campo de Aviación, cuyo proyecto ha sido autorizado por el Gobierno de la Generalidad que en todo momento está dispuesto a realizar las mejoras necesarias.

Por ser Tarragona sitio que coincide con el paso de las líneas de aviones Barcelona - Madrid, Barcelona-Alicante, Francia-Marruecos, Sur de América y América, precisaba un lugar con todas las características propias a que se destina el campo de Aviación que se construye, para que en todo momento y en caso de necesidad puedan aterrizar los aviones en condiciones inmejorables.

Este proyecto, que tenía hecho el Ayuntamiento y que ha sido aprobado por el Gobierno de la Generalidad, se está realizando en estos momentos. Una superficie de 800 metros en cuadro, en la planicie que hasta ahora había sido en parte terreno de cultivo situa-

Como la partida La Pineda tiene sólo un estrecho camino rural que le une con la carretera de firmes especiales Valencia-Molins de Rey, se va a proceder—añadió el señor Mestres—inmediatamente a la construcción de una carretera con un ancho de 12 metros y que tendrá una longitud de dos kilómetros. De esta manera el campo de Aviación quedará unido a Tarragona por una vía magnífica y casi a un solo nivel, lo que permitirá a los vehículos, en menos de ocho minutos, trasladarse de la capital al campo. La situación topográfica del nuevo aeródromo, su orientación y el estar situado en una planicie despejada, unido a las dimensiones del mismo y los servicios que se instalarán podrá considerarse el aeródromo de Tarragona entre los de primera categoría.

Y nada más nos dijo el señor Mestres.—Febus.

Varias noticias de Tarragona

TARRAGONA, 9 (1 t.).—El alcalde de esta provincia, don Joaquín Fort, acompañado por el capitán Arce y el comisario delegado de la Generalidad, don Luis Mestres, ha salido para Castellón, Valencia y Alicante para cumplimentar al gobernador civil de Valencia, y en Alicante cumplimentar a la Junta delegada del Gobierno y especialmente al presidente del Congreso, don Diego Martínez Barrio.

—Ha salido para Lérida una colonia escolar de aquella población que ha pasado una temporada en un sanatorio marítimo de Tarragona. Fueron despedidos en la estación del Norte por el comisario delegado de la Generalidad, que obsequió a los niños con dulces.

—La Generalidad se ha incautado del Instituto Pedro Mata, en Reus, y ha nombrado inspector del mismo al doctor Abello, quien juntamente con el doctor Gimeno, de Barcelona, cuidarán del hospital de sangre instalado en una dependencia de aquel Instituto.

—Noticias llegadas del frente aragonés, donde se encuentra la columna de Tarragona, acusan que se halla a la vista de Zaragoza.

NOTICIAS DE CIUDAD REAL

CIUDAD REAL, 9 (1 t.).—Al atardecer del día de ayer salió un tren especial con milicianos que marchan al frente. Con ellos marcharon el gobernador, señor Vidal; el diputado señor Sáiz y otros directivos del Frente Popular. El público tributóles enormes ovaciones de despedida.

—A beneficio de los hospitales de sangre se celebrará el próximo 16 del corriente un festival. Han ofrecido los novillos los ganaderos Aya, Víctor y Marín. Se han recibido otros valiosos ofrecimientos.—Fabra.

El Aquarium es ahora de la dependencia

El ministro de Justicia, ovacionado

Comoquiera que el café-cervecería Aquarium venía desde hace algún tiempo soportando dificultades económicas y algunos otros conflictos, el personal del establecimiento resolvió hacerse cargo del mismo. A tal fin, se han constituido en colectividad. Por su parte, el Ministerio de Industria ha ofrecido su apoyo con una intervención, que controlará escrupulosamente ingresos y gastos.

Esta tarde, terraza y salones presentaban animado aspecto.

Mediada la tarde, acudió el ministro de Industria, señor Alvarez Buylla, acompañado del señor Marial y otros altos funcionarios del Ministerio.

Desertores de las filas rebeldes que se presentan

Una interesante información de "Solidaridad Obrera"

BARCELONA, 9 (2,30 t.).—"Solidaridad Obrera" dice hoy, entre otras cosas, lo siguiente:

"Acabamos de recibir una información muy interesante desde Tardienta, según la cual en el frente que ocupa la columna Del Barrio se han presentado de las filas rebeldes, hasta ahora, ocho guardias civiles, tres alcaldes, 79 campesinos de Egea de los Caballeros, 390 de Zuera y 700 soldados. Entre los presentados figura el secretario de la regional de la C. N. T. de Zaragoza. Los guardias civiles han manifestado que entre las filas fascistas de Zaragoza reina completa desmoralización."

El Club Deportivo Español puesto bajo la tutela de la U. G. T.

BARCELONA, 9.—Con el fin de que el Club Deportivo Español pueda seguir sin interrupción su normal funcionamiento, los empleados del mismo y los jugadores Bosch, Solé y Quesada, en representación de todos sus compañeros, se han incautado del Club y lo han puesto bajo la tutela de la U. G. T.

El valeroso capitán Llopis se incorpora a las fuerzas de Aragón

BARCELONA, 9.—Ha salido de Barcelona para incorporarse a las columnas que operan en el frente aragonés, el que en el castillo de Montjuich fué compañero del capitán Sancho Francisco Llopis, que en diversas ocasiones ha demostrado ser un hombre valeroso y que ahora se puso desde el principio a las órdenes del comandante Escofet y ha contribuido a la victoria lograda.

LAS MILICIAS DEL CENTRO ABULENSE

El Centro Abulense está organizando unas Milicias que, ofrecidas al Gobierno de la República, serán destinadas especialmente a las operaciones sobre Avila, Segovia, Valladolid y Salamanca. Para inscribirse en ellas serán preferidos:

- a) Los que hayan servido en el Ejército;
 - b) Los que posean conocimientos topográficos de las provincias aludidas.
 - c) Los que conozcan el manejo de armas largas.
- Los inscritos precisarán justificar plenamente su afinidad al régimen.

El Centro Abulense espera de los hijos de estas provincias su fervorosa colaboración para arrancarlas de manos de los traidores.

La inscripción deberá hacerse en el domicilio social, calle de Pontejos, 2, todos los días, de tres a nueve de la tarde.

Madrid, 9 de agosto de 1936.—Por el Comité: Simón García Zurdo, Aniano Montequi, Jesús Sánchez, Esteban González Zurdo, Tomás Serrano Gómez, Joaquín Domínguez y Justo Gómez.

Llamamiento a los obreros torneros

Nota radiada: "Por la Secretaría del Sindicato Metalúrgico "El Baluarte", de la Casa del Pueblo, se requiere urgentemente a todos los trabajadores torneros que se encuentren parados o puedan desplazarse de sus talleres civiles, se presenten en la misma a ponerse al servicio de ella.

ASOCIACION de la PRENSA

Suscripción a favor de los heridos y sus familias

A la lista publicada en el número de ayer hay que añadir un nuevo donativo: el del ex diputado de las Constituyentes don Francisco Núñez Tomás, quien nos remite con este fin 25 pesetas. La suscripción alcanza, pues, un total de 26.263,90 pesetas.

Los diputados pueden cobrar sus dietas

Nota de la Oficialía Mayor del Congreso

"La Oficialía Mayor del Congreso de los Diputados, por orden del excelentísimo señor presidente, hace público que para el pago de dietas a los señores diputados correspondientes al presente más, y dada la anomalía de las circunstancias, se harán aquéllas efectivas a los señores diputados que concurren personalmente a las oficinas de la Habilidad, y para el abono de las que correspondan a los demás señores diputados ausentes de Madrid o imposibilitados de concurrir personalmente, será preciso presentar en la referida Habilidad el recibo suscrito por el interesado, garantizando la autenticidad de la firma la representación en Madrid de la Agrupación política o partido a que pertenezca aquél, quien también garantizará a la persona presentante del recibo."

CAPITO
Refrigerado. Precios de verano
EXITO GRANDIOSO
Su primera escapada
Film policíaco Metro Goldwyn Mayer. J. Cooper, J. Calleja y Rin-tin-tin. Jr.
Exitos de los reportajes Metro News sobre los acontecimientos actuales

LA SUBVERSION EN ANDALUCIA

Los secuaces de Queipo de Llano cometen en Huelva todo género de ferocidades

La odisea de unos republicanos onubenses. — Para el triunfo final

Después de sufrir una dramática odisea, que ha durado varios días, han llegado a Madrid algunos elementos del Frente Popular del pueblo de Almonte del Condado (Huelva), donde los secuaces y sicarios de Queipo de Llano han cometido los más feroces delitos, sin respetar a las más elementales leyes de la humanidad y el derecho.

Como es sabido, una de las más grandes preocupaciones del cabecilla que opera en la capital de Andalucía ha sido procurarse un camino que le garantice en lo posible la huida a Portugal cuando sea llegado el momento de su total derrota, que ya da por descontada. Necesitaba para ello disponer del terreno suficiente para practicar su inevitable fuga, y geográficamente no le era permitido otro camino que el de la provincia de Huelva, muchos de cuyos pueblos han sido invadidos por las hordas clericales y fascistas, que aún no se sabe como habrán de cubrir la retirada del megalómano Queipo de Llano. De la manera cómo han irrumpido en aquellos pueblos apacibles de Huelva los fascistas sevillanos, baste decir que se han empleado todos los procedimientos de la crueldad y del crimen con verdadero refinamiento. La Palma, Bollullos, Hinojos, Almonte, la histórica Niebla y otros pueblos de la comarca onubense se han visto sorprendidos, cuando menos lo esperaban, por una invasión terrible de señoritos holgazanes, curas borrachos y militares sin honor, que utilizando las más destructoras armas han disparado sus ametralladoras y sus fusiles contra pacíficos vecinos, mujeres indefensas y criaturas inocentes, sembrando la muerte y la desolación con verdadera sevicia. No recuerda aquella pobre y tranquila gente del condado, ni siquiera por lecturas, actos de tanto salvajismo como los cometidos por los furiosos y traidores elementos de Queipo de Llano, que con el nombre de España en los labios y grandes escapularios sobre el pecho se han dedicado con furor de verdaderos endemoniados a la matanza y a la rapiña, produciendo la más espantosa desolación que pudiera conocerse.

Las instrucciones que llevaban los invasores eran concretas y tajantes: eliminar a todos los elementos de izquierda sin formación de causa alguna. Iban provistos de listas del Frente Popular, y sus componentes eran asesinados con toda vileza en sus casas o en el campo, si es que se encontraban en aquellos momentos dedicados a sus labores campesinas.

La explicación de estos hechos vandálicos no es otra que la falta absoluta de adictos en estos pueblos de recia tradición liberal. En algunos de ellos llegaron incluso a no encontrar un solo ciudadano a quien entregarle el mando de la vida local, y así tuvieron que dejar en el Ayuntamiento un núcleo de sus esbirros dispuestos

a "gobernar" el Municipio por la violencia y el terror. De otra manera no les hubiera sido posible mantenerse en sus posiciones. Y así se ven obligados a apelar al crimen y a la violencia, ya que de otra manera los vecindarios, aunque inermes, hubieran dado buena cuenta, aunque hubiera sido a mordiscos, de sus tiranos y expoliadores, como ha ocurrido en alguna de las localidades de la comarca.

De esta feroz acometida lograron escaparse, después de intentar una resistencia imposible con escopetas de caza y otros deficientes elementos guerreros, el alcalde de Almonte, Manuel López Mojarro; el presidente del Sindicato Campesino, Juan Antonio Aragón; el concejal Antonio Iglesias y los vecinos Francisco Manero, Victoriano Espina y Alfonso Rivera. Todos ellos, hombres jóvenes y valerosos, de bien probado amor a la República y la Libertad, hicieron cuanto les fué posible por defenderla en aquellos dramáticos instantes. Pero agota-

das las municiones y convencidos de su inferioridad bélica, comprendieron lo suicida e inútil de su esfuerzo. No obstante, no se rindieron ni se entregaron. Prefirieron retirarse hasta Niebla y Huelva, donde continuaron luchando por el ideal y el deber que la República les imponía. En Huelva continuaron hasta que la Guardia civil desleal se apoderó del Gobierno civil, y como de un momento a otro había de empezar la anunciada degollina, emprendieron a pie, y verdaderamente dehechos, la travesía de las sierras de Aroche y Aracena, en busca de un posible refugio en Extremadura. Las penalidades sufridas por estos hombres, que atravesaron ríos y escalaron altas montañas, abatidos por la sed, el cansancio y el hambre, son innarrables. Uno de ellos, el concejal Iglesias, no pudo llegar más que hasta la mina "La Torera", donde llegó a tal extremo su agotamiento físico que no pudo proseguir la ruda y penosa marcha, quedando allí resignado a sufrir

el destino que su suerte le deparrara. Todavía tuvieron los restantes expedicionarios que sufrir treinta horas de ininterrumpida caminata con los pies sangrantes, el estómago vacío y la cabeza calenturienta. Por fin, pudieron llegar a Zafra y Mérida, ambas poblaciones en poder del Gobierno de la República, y allí pudieron reparar un poco las fuerzas y más tarde continuar a Madrid, donde están siendo atendidos por elementos republicanos y socialistas, que han conocido los detalles de su lamentable odisea. Algunos de ellos se han inscrito en las Milicias y luchando siguen por la República.

LOS HORRORES DE LA REPRESION FASCISTA EN LA PALMA DEL CONDADO

LA PALMA.—Cuando llegaron las tropas de Queipo de Llano, de paso para Huelva, anunciaron que tenían que hacer un acto ejemplar. Para ello detuvieron a todos los dirigentes de los partidos republicanos y Sociedades obreras. Cuando estuvieron todos ellos detenidos, los sediciosos arrojaron sobre la cárcel varias bombas.

El bárbaro crimen produjo en el vecindario la horrorosa impresión que es de suponer. Además, los fascistas se dedicaron luego a disparar contra cuantas personas veían que lloraban, doloridas por la tragedia que acababan de presenciar.

LAS AUTORIDADES DE HUELVA SE REFUGIAN EN MARRUECOS

TANGER.—Han llegado de Huelva destacados elementos políticos que lograron evadirse de las garras de los secuaces de Queipo de Llano. Entre ellos figuran el significado socialista Elias Palma; el alcalde de Ayamonte, don Pablo Ojeda; los concejales del Ayuntamiento de la capital señores Pouza, Lorenzo y Rodríguez Alfonso, y treinta y dos compañeros más. Contra todos ellos Queipo de Llano dió orden de fusilamiento, por haber permanecido hasta los últimos instantes defendiendo heroicamente los centros oficiales. Cuando se convencieron de la imposibilidad de la defensa por la falta de armas y de cartuchos lograron llegar al puerto, donde tomaron una gasolinera, tan pequeña que no se comprende cómo han podido llegar a Tánger. Casi en idénticas condiciones, y después de una travesía penosa, han logrado llegar a Casablanca el gobernador civil de Huelva, señor Jiménez Castellano; el alcalde, señor Moreno Márquez; los diputados a Cortes señores Cordero Bel y Gutiérrez; el presidente de la Diputación, señor Tirado, y los tenientes coroneles de la Guardia civil y de Carabineros, todos ellos mandados fusilar por Queipo de Llano, y que pudieron escapar por haber sido avisados veinte minutos antes de la hora en que había de cumplirse tan salvaje y cruel mandato.

Se hacen gestiones para que el cónsul de España, señor Prieto del Río, atienda a estos expedicionarios, que han logrado, por verdadera casualidad, salvar sus vidas, tan seriamente amenazadas por los criminales designios de los traidores que ensangrientan en estos momentos el suelo español.

PARA LOGRAR EL PLENO DOMINIO FASCISTA

HUELVA.—Una propagandista del fascio, llegada con los elementos de Queipo, ha dicho que se proponen matar a cuantas personas mayores de doce años no sean fascistas. Así confían en que pueda triunfar plenamente el Estado fascista en España.

Suscripción para atender a los menores recogidos por el Consejo Superior de Protección de Menores, con motivo de los actuales sucesos

Asociación de la Banca del Centro de España, 30.000 pesetas; La Unión y El Fénix Español, 5.000; Colegio de Procuradores de Madrid, 5.250; Asociación Mutuo Benéfica de Funcionarios Judiciales, 2.500; Delegación Española Alianza Assurance, 1.000; Compañía de Seguros El Fénix Agrícola, 1.000; Sociedad de Seguros Covadonga, 1.000; España, Sociedad Anónima, Compañía Nacional de Seguros, 1.000; Mutua Mercantil Industrial, 1.000; Asociación Española de Médicos Puericultores, 500; Compañía de Seguros de Crédito y Caución, 500; Compañía General Española de Seguros, 500; La Presevatrice, 500; Banco Vitalicio de España (Sucursal de Madrid), 500; Instituto Nacional de Previsión, 500; Empleados del Banco de Bilbao, 227; Mutualidad Ferroviaria, 250; Compañía de Seguros de Europa, 250; La Previsión Española, 250; La Equitativa de Madrid, 250; Estrella, S. A. de Seguros, 250; Doña María Dorado, 200; Doña Carmen Láinez, 100; Compañía de Seguros El Norte, 100; Delegación de la Compañía Vasco Navarra, 100; L'Union (Compañía de Seguros), 100; La Nacional, 100; Don Ramón Gutiérrez Peyró, 100; La Ibérica, S. A., 100; Delegado en España de la Compañía de Asurancas Generales, 100; Consuelo, María y Miguel Aracil, 75; Doña Escolástica Zaldivar Aguarón, 50; La Guardián, Compañía de Seguros, 50; La Protectora de los Asegurados, 50; S. A. Seguros Gil y Carvajal, 150; Don Antonio Martín Jiménez, 25; Agencia de Seguros G. R. U. P., 25; Compañía de Asistencia Protección Jurídica, 25; La France, 25; Don Inocencio Jiménez, 50; Veintiséis donativos particulares, 326,70. Total pesetas 54.078,70.

Continúa abierta la suscripción en las oficinas del Consejo Superior de Protección de Menores, plaza de las Cortes, número 3.

INTERESANTES NOTICIAS DE BARCELONA

Normalidad absoluta en Barcelona. — Sandino dice que la Aviación bombardea todo el frente aragonés para consolidar las posiciones.—Se constituye el Tribunal para juzgar a los encartados.

BARCELONA, 9.—Hoy, a los veinte días de vencida en su totalidad la insurrección de Cataluña, la vida en Barcelona es absolutamente normal. Han reanudado su actuación los cinematógrafos, que han estado concurridísimos.

Las noticias sobre el avance del capitán Bayo en Baleares han sido recibidas con gran entusiasmo, y la animación ha sido extraordinaria en las calles al ser divulgadas. Consejería de Gobernación acusan una total normalidad en Cataluña.

Se sabe que en Gerona se está organizando una columna de elementos socialistas que marchará al frente aragonés.

El teniente coronel señor Sandino conferenció con el presidente de la Generalidad, a quien manifestó que durante el día de hoy, además de la toma de Ibiza, las escuadrillas de Aviación han continuado su labor de bombardear todo el frente aragonés, a un de contribuir a la consolidación de las posiciones conquistadas por las tropas leales.

El consejero de Hacienda de la Generalidad ha firmado un decreto, cuya vigencia comenzará mañana, según el cual los elementos cuentacorrentistas que no hayan retirado cantidad alguna desde el día 21 de julio podrán retirar la suma de mil pesetas, y los imponentes de las Cajas de Ahorros que hayan seguido igual conducta podrán retirar 200. También ha

creado dicho consejero la Comisaría general de Cajas de Ahorro y nombrado para dirigirla a don Pedro Más. Dicha Comisaría se ha establecido en el Casino Mercantil.

El presidente del Consejo de la Generalidad ha dicho que mañana se reunirá el Gobierno y adoptará disposiciones de importancia. Anunció que se ha constituido el Tribunal que juzgará a los encartados en la sublevación. Los primeros que serán juzgados serán el general Goded y el coronel Burriel. A tal fin ha llegado a Barcelona el auditor don José León y el teniente auditor don Manuel de la Nada, que, juntamente con el presidente de la Audiencia territorial y los oportunos magistrados, formarán el Tribunal. Dichos auditores han cumplimentado al presidente de la Generalidad.

En Lérida se efectuó el entierro del miliciano José García Abad, sepelio que constituyó una imponente manifestación de duelo. La comitiva tardó dos horas en desfilar por delante del féretro. El finado pertenecía a la C. N. T.

También dicen de Lérida que las principales líneas de autobuses están bajo el control de los obreros que las trabajaban, los cuales han adoptado el sistema cooperativo. En Lérida están normalizados todos los servicios de transporte.—Febus.

POR LAS PROVINCIAS SUBLEVADAS

Después de un largo viaje por España, el concejal del Ayuntamiento de Madrid don Francisco Cantos nos comunica sus impresiones

Estas son francamente optimistas

Hoy hemos hablado con el concejal del Ayuntamiento de Madrid don Francisco Cantos, que ha regresado de largo viaje. La ruta que siguió el concejal madrileño fué la siguiente: Madrid-Valladolid, Valladolid-Venta de Baños, Venta de Baños-Santander, Santander-Asturias, Asturias-Santander, Santander-Valencia, Valencia-Madrid.

Alrededor de su viaje nos ha dicho:

—Voy a hablarle poco; lo menos que pueda acerca de este asunto. Pocas palabras; las suficientes para que la gente se dé cuenta de que en todos los frentes se lucha con inusitado ardor.

De mi viaje por el Norte—continúa—he podido sacar la consecuencia de que en este sector, en general, no se atreven a atacar a las provincias sublevadas por temor a producir víctimas inocentes. Pero en Santander, Asturias, Bilbao y San Sebastián es imposible contener al pueblo en armas, que ataca incansable y que espera con impaciencia el momento de dar la batalla final.

Las organizaciones del Frente Popular de Santander y Bilbao tienen constituidos los Comités de defensa y de guerra, y todos sus servicios funcionan admirablemente controlados.

O V I E D O

De todo Asturias—continúa el señor Cantos—únicamente en Oviedo existen focos rebeldes, y éstos se hallan en una situación verdaderamente desesperada, pues carecen de agua y luz. Sin embargo, la población civil muestra una calma verdaderamente sorprendente.

El villano coronel—continúa—que llevó esta nueva tragedia sobre Oviedo, no tardará mucho tiempo en pagar su felonía. Su criminal proceder ha de ser castigado como merece.

Los sublevados—sigue—recurren a toda clase de procedimientos en su defensa, sin reparar en la villana categoría de éstos. En algunos pueblos, como en Burgos y Alava, donde, después de asesinar a los obreros, hacen escudo en la línea de fuego de sus hijos y esposas, a quienes ponen delante de su vanguardia, llevándoles atados. Esta labor la realizan en las primeras líneas de fuego, donde se ametralla sin compasión a los atribulados familiares de los que, poco antes, murieron asesinados a sus manos.

—En las filas desleales, ¿figuran soldados tan sólo?—preguntamos.

—No faltan curas y otros elementos de la Iglesia, que es la que después paga las hazañas de sus secuaces beligerantes.

—¿Cuál es su impresión después del viaje?

—Optimista. A pesar de los horrores que me contaron y de los que yo mismo presencié, mi impresión, repito, es francamente optimista.

En algunas acciones, los obreros,

ros, cogidos por sorpresa, fueron colgados por los brazos de balcones y ventanas, mientras una ametralladora colocada entre las piernas del infeliz hacía fuego sobre los leales, que en los primeros momentos se dejaron ametrallar ante el temor de herir a sus camaradas y horrorizados por tan siniestra idea.

—¿Cómo realizó su viaje?

—Pues verá usted—prosigue—. Poco antes de estallar el movimiento subversivo salí de Madrid por la estación del Norte, y cuando llegué a Valladolid me encontré con la noticia de que los milicianos se habían sublevado y eran dueños de la capital. Pretendí tomar un tren de regreso a Madrid, pero los insurrectos me obligaron a continuar camino de Santander.

Al pasar por Venta de Baños di la noticia a los compañeros de allí, los cuales, antes de que el tren saliera de nuevo, habían organizado el reparto de armas. Llegué a Santander, y de allí marché a Bilbao y Asturias, después. Vi que tanto una como otra estaban bajo nuestro dominio salvo la capital, como ya le dije anteriormente. De allí volví a Santander, donde, atendiendo peticiones de numerosas familias santanderinas, requisé, de acuerdo con el Frente Popular, un barco,

que nos llevó, navegando siempre a cuarenta y cinco millas de la costa, para evitar un encuentro con el "Almirante Cervera", que estaba sublevado, hasta Valencia, desde donde he tomado el tren hacia aquí, donde me tiene, asombrado de mi integridad. A mi regreso he podido enterarme del heroico comportamiento del pueblo madrileño, al cual—lo digo con orgullo—pertenezco. Hoy, ser madrileño es el más honroso título.

—¿Qué hay por Valladolid?

—Pues yo espero la rendición de los rebeldes de un momento a otro. Cada día es más estrecho el círculo donde se encierran, y su situación se agrava por momentos, pues le falta ya todo.

—En Santander—sigue diciendo—he podido apreciar el heroico esfuerzo realizado por las masas obreras formadas en Milicias y que con su arrojo evitaron los efectos de la sublevación. Allí luchan unidos el comandante Vayas y los diputados Bruno Alonso y Luis Rebollo, secundados por el presidente de la Federación Obrera Montañesa, Tomás Ruiz.

—¿Impresión general en la parte Norte?

—Formidable; sencillamente formidable.

La Asociación de la Prensa de Madrid va a organizar servicios sanitarios para los heridos de guerra

Convocados por el secretario de la Asociación de la Prensa de Madrid, señor Torres Endrina, se reunieron ayer, en el Palacio de la Prensa, la mayor parte de los profesores médicos de la entidad, los cuales, con todo entusiasmo, van a colaborar en la obra que la Asociación de la Prensa organiza en beneficio de los heridos de guerra.

El señor Torres Endrina expuso en breves y brillantes palabras las características del proyecto y rogó a los profesores médicos emitirán sus opiniones e iniciativas para lograr una perfecta organización.

Los doctores Sanz Beneded, Hinojar, Larrú y Noguera coincidieron en la necesidad de poner en marcha las magníficas instalaciones del Dispensario de la Prensa, organizando, no un hospital de sangre más, puesto que los existentes disponen de camas libres en abundancia, sino una organización que pueda realizar el tratamiento ambulatorio de los heridos, los servicios de rayos X, laboratorio, diatermia, corrientes eléctricas, masaje, etc., etc.

Otras muchas ideas fueron expuestas, tales como la de hospitalización en sanatorio de reposo de combatientes con trastornos psíquicos pasajeros, la reeducación funcional de los heridos ya curados de sus lesiones y cuanto, en fin, tiene relación con las secuelas y relicarios de las múltiples heridas que la guerra ocasiona.

Por unanimidad fué designada una ponencia integrada por los doctores Noguera, Vázquez del Valle, Hinojar, Lemus y Sanz Beneded, cuya ponencia se reunirá en la mañana de hoy y dispondrá la organización de los diversos servicios, de los cuales la Asociación de la Prensa de Madrid dará detallada cuenta en la Prensa de mañana.

LOS SERVICIOS SANITARIOS Y BENEFICOS DE LA PRENSA

La Agrupación de Periodistas ha dirigido a los socios de la Asociación de la Prensa la siguiente circular:

"Mi distinguido y estimado compañero:

A nadie se le ocultarán las graves dificultades que la situación actual está creando en el orden económico. En la Asociación de la Prensa están repercutiendo de una manera notable los efectos del dramático momento que vivimos y se hace preciso que todos y cada uno de nosotros contribuyamos a resolver los problemas que la realidad nos plantea.

Teníamos en nuestras filas buen número de periodistas parados, y a la cifra que soportábamos hay que agregar los casos de desocupación producidos por las modificaciones que ha sufrido últimamente la Prensa madrileña. Las demandas de socorro son constantes y las necesidades privadas de nuestros compañeros se han aumentado considerablemente.

Queremos que la Asociación—siguiendo su tradicional labor benefactora—ayude en cuanto sea posible a los camaradas que lo necesitan; pero es preciso que a esta acción de solidaridad se sumen todos, haciendo cuanto individualmente nos corresponda para que la colectividad se beneficie. Para nuestra obra esperamos contar con la ayuda de cuantos

prestaron siempre a la Asociación el calor de su entusiasmo.

Puede contribuirse a la prosperidad de nuestra Asociación de muy diversas maneras. Por ejemplo: dejando de percibir pequeños beneficios los no necesitados, y así podremos dedicar ese dinero a remediar a quienes lo han de necesitar. Acabamos de pagar la factura del servicio farmacéutico de mes de julio. Este alcanza la suma de SEIS MIL PESETAS, cifra harto considerable, que con un poco de buena voluntad podría reducirse en agosto a la mitad. A los periodistas acomodados nos dirigimos principalmente. Restringan en lo posible—y para muchos no sería difícil suprimirlo en absoluto—el uso de la receta gratuita, y con ello podríamos ahorrarnos mucho; sin sabores a compañeros sumergidos en el infortunio del paro. Ayudemos a los más necesitados dando margen a la Asociación para que su acción benéfica pueda alcanzar la máxima extensión. Si el compañero que gana buen sueldo reduce o anula el gasto farmacéutico, contribuirá eficazmente a que otro periodista, menos afortunado que él, pueda resolver problemas apremiantes.

Confiamos en que usted, conforme con nuestras aspiraciones, no regateará a la Asociación ni a sus compañeros en desgracia la modesta ayuda que se le pide.

Cordialmente le saluda La Junta directiva. Agosto 1936."

Inspección general de las Milicias republicanas

A todos los organismos sindicales y partidos del Frente Popular

Se pone en conocimiento de todas las entidades a quien se dirige la presente que, por resolución de la superioridad, y de acuerdo con la representación de los organismos populares, ha quedado instalada en el palacio de Santa Coloma, Ríos Rosas, 37, la Inspección General de Milicias.

Al perfecta organización de dichas Milicias, la ordenada atención de sus necesidades y la escrupulosa vigilancia del servicio, obliga a recabar de todos los organismos y entidades de que forman parte que faciliten a la oficina mencionada una relación duplicada de sus respectivos afiliados que se hallan en activo como milicianos, y al efecto, en las oficinas del palacio citado se les entregarán los impresos apropiados para formalizar las mencionadas relaciones, que han de ser legalizadas por el presidente y el secretario de cada entidad.

Deben tener presente todas las entidades y los propios milicianos que la falta de presentación de estas relaciones puede ocasionarles perjuicios, y se interesa que con la mayor rapidez procedan a dar cumplimiento a esta disposición, contribuyendo de este modo a que la organización y administración de las Milicias populares se lleven con una escrupulosidad ejemplar. La Inspección General de Milicias.—Hay un sello en tinta roja que dice "Inspección General de Milicias Republicanas".

Lea usted

HOJA OFICIAL

¡SEVILLANOS! ¡ANDALUCES ANTIFASCISTAS QUE RESIDIS EN MADRID!

El Comité central del partido comunista de España (S. E. I. C.) nos remite para su publicación la siguiente nota:

“El alzamiento militar, surgido con el propósito de implantar el fascismo en España, va siendo aplastado en todos los puntos del país. El Gobierno, las Milicias populares y las fuerzas leales tienen dominada la sublevación en casi su totalidad. Grandes contingentes de milicianos, cada día con más brío y más entusiasmo, se lanzan al asalto sobre los restos de los sublevados que aún quedan en escasas provincias.

Sevilla es uno de estos focos que hay que reducir a la impotencia, que hay que aplastar. Nuestra tierra nos llama para librarla de las hordas fascistas. Queipo de Llano, traidor a la República democrática, bajo la dirección del fascismo sangriento, está asolando a los pueblos y aldeas de Sevilla y Huelva. Son los bandidos en armas, forajidos sin entrañas, los que tienen bajo su dominio nuestra tierra y la vida de los nuestros. El señorito andaluz, que ha vivido siempre en alegres prostíbulos, forma parte de un ejército mercenario, en unión de maleantes, salteadores y criminales, que mezclan el vino con la sangre generosa del pueblo indefenso en la macabra orgía de la muerte, el dolor y las lágrimas de los nuestros.

Nuestros hijos, nuestras mujeres, nuestros padres y hermanos están siendo víctimas del saivajismo fascista. ¡Hay que salvarlos! Tenemos el deber de liberarlos de la enorme matanza que el

verdugo Queipo de Llano está llevando a cabo.

Nuestro grito de guerra tiene que ser: ¡A las armas para vencer! Estamos seguros que todos anheláis empuñarlas y partir para el frente. Por eso os llamamos con la confianza plena que ni siquiera uno dejará de cumplir con su deber para salvar a Sevilla, Huelva y toda Andalucía de la bestia fascista.

Debéis de acudir al alistamiento con toda rapidez, para incrementar las Milicias que luchan en los frentes de Córdoba y Extremadura, a los lugares que para este fin se han habilitado, que son: ronda de Atocha, antiguo convento de salesianos, y en el domicilio de Izquierda Republicana, calle Mayor, 6.

¡No hay tiempo que perder! ¡Nos reclaman nuestros hijos! ¡Nos lo exige el pueblo laborioso de Sevilla entero! ¡Lo necesita España, la República y la libertad!

¡Andaluces, simpatizantes, a las armas para vencer a los asesinos fascistas!—José Díaz, secretario general del partido comunista; Antonio Mije, diputado comunista por Sevilla; Juan María Aguilar, diputado de Izquierda Republicana por Sevilla; Alberto Fernández Ballesteros, diputado socialista por Sevilla; Manuel Delicado, Saturnino Barneto, Manuel Pérez Jofre, diputado de Izquierda Republicana por la provincia de Sevilla.”

NOTA.—Todas las personas que deseen alistarse en la columna para Sevilla deberán venir provistas de algún documento que le acredite como antifascista.

LOS RECIBOS POR GAS Y ELECTRICIDAD

Con objeto de aclarar lo dispuesto en el decreto de Industria y Comercio, relativo a las bonificaciones en los consumos de gas y electricidad, hemos visitado en el Ministerio de Industria y Comercio a personas afectas a dicho departamento, que nos han informado de lo siguiente:

Premeditadamente no se ha querido hacer ninguna rebaja en las tarifas, porque este asunto no de ser objeto de un estudio más concreto por parte de la nueva organización que por decreto aprobado en el último Consejo de ministros se dará a la industria eléctrica nacional, ya que sería impropio dictar una disposición con una rebaja de carácter general que comprometiera el porvenir de industrias de servicios públicos que por su mismo carácter están sometidas al interés general y, por consiguiente, deberán aplicar tarifas muy variables, según la utilización de la energía; aunque, desde luego, con una rebaja inicial en todas ellas.

A pesar de ello, teniendo en cuenta la anormalidad de la situación actual y ciertas obligaciones que se han impuesto al vecindario, el Ministerio ha creído procedente hacer una bonificación importante en los pagos correspondientes a los meses de julio y agosto.

Las bonificaciones indicadas en el decreto benefician de una manera extraordinaria a las clases más modestas, ya que la totalidad de los abonados por tanto alzado quedarán totalmente exentos de pago.

En el alumbrado de los domicilios particulares representarán unas 12 pesetas mensuales por

término medio, o sea, que todos aquellos cuyo consumo total sea inferior a esta cifra quedarán exentos de pago, y los demás deberán abonar solamente el exceso sobre dicha cantidad aproximada, hasta el límite de 30 kilovatios señalado en el decreto.

En cuanto a las industrias, saldrán también beneficiados aquellos pequeños industriales que dispongan de una potencia no superior a un kilovatio.

UNA ACLARACION

A requerimientos de don Luis Beruete, antiguo periodista republicano, socio fundador de Izquierda Republicana y combatiente de las Milicias, nos interesa que hagamos la siguiente rectificación, por ser de justicia:

Algunos periódicos han publicado que su hijo político, el capitán de Aviación, con destino en Getafe, don José Méndez Iriarte, tripulaba el avión enemigo que cayó ayer en la Sierra, cuando el aserto es totalmente inexacto. Se trata, sin duda, de una confusión, pues el señor Méndez Iriarte es un experto aviador, tan competente como fervoroso republicano que estuvo condenado a muerte por la sublevación de Ciudad Real de 1928. Importa, por consiguiente, deshacer ese error y poner en el lugar que corresponde el prestigio de este militar republicano, que a nadie cede ventaja en su adhesión entusiasta al régimen.

En Barcelona celebran un importante mitin elementos de Sindicatos únicos de la C. N. T. y de la F. A. I.

Y dicen que sólo hay que pensar en encauzar la producción

BARCELONA, 9.—En el teatro Olimpia se ha celebrado esta mañana el mitin organizado por la Federación local de Sindicatos únicos de la C. N. T. y la F. A. I. Asistió enorme gentío, y no obstante lo amplio del local quedaron fuera del mismo miles de personas, que escucharon los discursos merced a los altavoces.

Presidió García Gálvez.

HABLA VAZQUEZ, DE LA C. N. T.

Vázquez, del Comité regional de la C. N. T., dijo en un vigoroso discurso que ésta y la F. A. I. han demostrado cumplidamente que son capaces de llevar a cabo una obra constructiva, dominando en todos los plenos celebrados por las dos organizaciones citadas ese sentido constructivo, enemigo de toda demagogia.

El 19 de julio ha dejado un pasado al que no es preciso volver. No es ésta la hora de preocuparnos de la jornada de trabajo ni del salario que se ha de percibir, ni siquiera si se ha de trabajar cuarenta o treinta y seis horas. Lo que tenemos que hacer todos es regularizar y encauzar la producción, con la única preocupación de que no se merme, porque si mañana sólo trabajamos seis horas y al día siguiente pasamos privaciones, nos exponemos al peligro de caer en el caos. No hay que hacer demagogia. Es preciso encauzar la producción, y cuando esto se haya logrado, entonces podremos fijar las horas de trabajo y señalar el salario que habremos de percibir.

Se ha hablado del desarme de las Milicias antifascistas. Procederemos en contra de los que estando armados, pretenden satisfacer ansias y venganzas personales. Y condenaremos, como lo hemos hecho, a los que traten de saquear o asaltar. Hay que ser inexorable con los que perturben el orden revolucionario, y por ello estamos más autorizados que nunca para decir que las armas en poder del pueblo son la garantía del mantenimiento del orden.

Se habla del peligro de invasiones extranjeras. No lo negamos; pero si eso ocurriera, sin dar lugar a que ocurra pues desde los primeros momentos hemos garantizado las vidas y los intereses de los extranjeros, hay que tener presente que no habrá nadie que sea más capaz de defender las libertades del pueblo y la libertad y la independencia de España que el pueblo mismo.

Tenemos creadas patrullas revolucionarias para mantener el orden en toda Cataluña. Hay que normalizar la producción para que no se espante, ya que si así ocurriera todos sufriríamos las consecuencias.

PALABRAS DE FRANCISCO ISLEAS

Francisco Isleas ha hablado después acerca de la situación actual en las comarcas catalanas. Dijo que al ponerse en pie los obreros de la C. N. T. y la F. A. I. en unión de los compañeros de demás organizaciones obreras y partidos políticos de izquierda quedó vencido en Cataluña el fascismo.

Dice después que coincide con el compañero Vázquez en lo que respecta a la necesidad de llevar a cabo una obra metódica en el aspecto económico.

DISCURSO DE FEDERICA MONTSENY

Federica Montseny ha puesto de relieve que merced a la existencia del régimen autonómico en Cataluña ha sido posible aplastar rápidamente al fascismo, dando al pueblo las armas necesarias para vencer a los militares facciosos y sus camarillas. Si el Gobierno de la Generalidad no hubiera existido y hubieran tenido que esperarse las consignas dadas por el Gobierno desde Madrid, a estas horas nos encontraríamos en la misma situación que otras ciudades de España, donde sorprendidas las fuerzas proletarias por el ataque de los fascistas, tienen que luchar a muerte para sacudir su yugo. Si en España se hubiese establecido la República federal, como exigía el conjunto de pueblos que con características bien

acusadas la integran, ya habría sido batido el fascismo en toda la Península Ibérica.

García Oliver ha manifestado que el Ejército español ha sido siempre, salvo contadas excepciones, y ahora una vez más, instrumento ciego de los políticos aventureros y de las oligarquías. El Ejército no hay que reorganizarlo; ya ha desaparecido. No existe el pueblo en armas y hay que ir a la constitución del Comité de obreros y soldados; pero no como en Rusia, sino para que queden aseguradas las libertades que el pueblo ha conquistado. Nosotros no tenemos que defender enormes extensiones de territorio como Rusia, y, por tanto, libres de la amenaza de las naciones hábitas de conquistas, debemos limitar la acción del pueblo en armas a asegurar el mantenimiento de las libertades

Cómo se prepara el triunfo en Barcelona

Los artilleros del pueblo en el campo de instrucción

El periodista, miliciano también, que lleva pistola al cinto y un pensamiento único — aplastar al fascismo —, se ha presentado en el campo de instrucción que en Barcelona tienen las Milicias de artillería. Quiere ver y saber cómo se prepara el nuevo ejército del pueblo. Y ha llegado hasta aquí.

Al otro lado del campo — uno de esos campos de las afueras con unas cuantas barracas, unas paredes bajas cubiertas de hierba y unas docenas de chicuelos alborozados — hay emplazados cuatro cañones que parecen apuntar a las barracas. Y, naturalmente, el vecindario está intrigado.

Las bocas de las piezas de artillería amenazan las paredes carcomidas de las casas que rodean el campo. Y en el extremo opuesto, cuatro cañones más apuntan sus otros costados como en una batalla soñada por una imaginación infantil. Detrás de los cañones, milicianos. “Mono” azul, brazal rojo, unas iniciales en el gorro de cuartel y fusil a la espalda.

Todos con el uniforme nivelador del “mono”.

—¡Atención! Dos mil setecientos metros... Deriva trescientos.

Las manos corren rápidas, hacen girar las ruedas y el ojo del que apunta parece que se mete dentro de la mira de tanto que se acerca.

—¿Comprobado? ¿Preparados? Todos los milicianos están inmóviles, atentos a la orden.

- Pieza 1, ¡fuego!
- Pieza 2, ¡fuego!
- Pieza 3, ¡fuego!
- Pieza 4, ¡fuego!

Respondiendo a la orden, el disparador cae sobre la base del cañón y produce un estampido inofensivo, un ruido que apenas se oye a algunos pasos. Pero cuando están cargados... Ahora se trata de saber apuntar y manejar estas armas.

Pero no hay tiempo ni es el momento de hablar. La voz del capitán fija de nuevo los movimientos:

- ¡Carguen!
- ¡Alto! Cambio de frente.
- ¡Aprender a ser un buen artillero

ro cuesta más que manejar un fusil o montar a caballo...

—¡Atención! Blanco de referencia aquel árbol de la derecha que está totalmente solo. ¿Entendidos?

Los oficiales — milicianos y capitanes del Ejército que se han mantenido fieles a la República y por ella luchan con entusiasmo — están al goniómetro y en las miras. Con un block de papel y lápiz en las manos van anotando cantidades, hacen complicadas operaciones. Después, a un mismo tiempo, todos gritan el resultado:

—¡Atención! Cuatro mil doscientos... Deriva...

Los artilleros no ven dónde han de tocar. Ellos apuntan en dirección al punto de referencia. Y las otras operaciones son para enfocar la dirección de las balas hacia el blanco real que es preciso destruir. Sólo los oficiales, por el goniómetro, saben dónde está el objetivo.

Los milicianos, muy jóvenes todos — algunos no han llegado a la edad de incorporarse a filas — toman esta instrucción con una fe, con un entusiasmo y una afición que deja admirados a los dos capitanes, acostumbrados a tratar con la apatía, con la indiferencia y el decaimiento de los soldados.

—Con estos cuatro “cacharros” — nos dice un miliciano de la segunda batería — entraremos en Zaragoza apenas lleguemos.

—Por lo menos — contesta otro — ayudarán a la entrada.

Tres baterías del siete y medio y dos del quince y medio, servidas por estos bravos muchachos que se instruyen en los campos que rodcan el cuartel del séptimo ligero, en San Andrés, ya han salido para el frente.

Y la instrucción continúa. Irán saliendo nuevos milicianos artilleros con sus piezas arrastradas por tractores y seguidas de camiones de Intendencia. Saldrán cuantas sean precisas. El esfuerzo de la clase obrera de Barcelona se concentrará sobre la ciudad del Pilar y de Cabanellas hasta que, bajo los cañones y el empuje valeroso de las Milicias de Cataluña termine definitivamente la trágica farsa...

LOS FESTIVALES DEL DOMINGO Pro heridos y hospitales

EN LA ZARZUELA

En el teatro de la Zarzuela se celebró ayer tarde un gran festival artístico a beneficio de los heridos y hospitales, con la desinteresada colaboración del Circuito Carcellé.

Desde antes de las cinco de la tarde el teatro de la Zarzuela presentaba brillantísimo aspecto, y a esa hora se colocaron en las taquillas carteles anunciando que no quedaban localidades.

En el festival tomaron parte destacadísimos artistas, que a medida que aparecían en el escenario eran recibidos con grandes ovaciones, y al terminar contestaban a los aplausos de la multitud levantando el puño todos, sin excepción.

El público ovacionó y vitoreó a Loreto y Chicote de tal forma que no pudieron ocultar su honda emoción y hablaban llorando. Al terminar el titulado "Diálogo de circunstancias", salpicado de gracia y de chistes de buena ley, Chicote pronunció frases de agradecimiento al pueblo de Madrid.

Un miliciano, cuyo nombre ocultó, leyó conmovedoras poesías, siendo aclamadísimo, y el público, en pie, a petición de Alady, tributó en él un prolongado aplauso a los que heroicamente combaten al enemigo.

Se destacaron Pastora Imperio, Amalia de Isaura, Argentinita y su hermana Pilar, Carmen Flores y su sobrina Isabel, que con motivo de este festival se presentó ayer en la escena; las hermanas Torres, Inés Pena, La Yankee, la monísima Shirley Temple española, Conchita Rey, la pareja Olvido y Lino Rodríguez, Asunción Muguet, Alady y Pirilez, Angelillo y Miguel Ligeró, Valeriano

León, en la escena, y después de un chiste de los suyos, entregó cien pesetas a la Comisión organizadora con destino al benéfico festival. También se destacaron Pepe el de Badajoz, Enrique Cases, Mario Gabarrón y las artistas Palermo y Cadete.

El acto terminó a las diez menos cuarto, desfilando el público satisfecísimo a los acordes del himno nacional y de "La Internacional", coreada por la multitud.

EN EL COLISEUM

También en el Coliseum, y con igual finalidad, se celebró la función organizada por la Tenencia de Alcaldía y la Casa de Socorro del distrito de Palacio.

Se puso en escena "La del puñado de rosas", ovacionándose al autor, señor Ramos de Castro, y a Felisa Herrero, Videgain, Carmen Losada, Pardo, Andrés García y otros, que fueron aplaudidísimos.

En las variedades se destacaron Reyes Castizo, Tito Guillén y las canciones de la notabilísima diva Angeles Ottein.

La Banda Municipal dió un magnífico concierto en los entre-actos.

OTROS FESTIVALES

Ayer, y con el mismo motivo, de que la recaudación sea para los heridos y los hospitales, se celebraron en todas las barriadas de Madrid animadísimos bailes en los locales intervenidos por el Frente Popular y las Milicias, especialmente en la Bombilla y La Florida, con animación extraordinaria, y siendo la colecta importantísima.

La columna Durruti ocupa Gelsa y Ola y bate eficazmente al enemigo

Se apoderan de 3.000 ovejas de los fascistas

BARCELONA, 9.—El enviado especial de Febus comunica: "La columna que manda Durruti ha ocupado Gelsa, pueblo de un valor estratégico considerable. La misma columna se ha dirigido a Pina, pueblo que ha quedado a salvo de toda intenciona fascista, ya que ha sido fuertemente fortificado. Las fuerzas fascistas, que desde la mañana de ayer atacaron varias de nuestras posiciones con fuego de cañón, ametralladora y fusil, fueron batidas por completo. No sólo los milicianos resistieron a las fuerzas facciosas y las desalojaron de las cercanías de las avanzadas, sino que han atacado el pueblito de Ola, ocupándolo. Se supone que el ataque de los facciosos obedeció a la necesidad de proveerse de comestibles y cabezas de ganado, puesto que la situación en Huesca es terrible, por carecerse allí de toda clase de víveres. Tampoco han logrado este objetivo en su salida, pues las fuerzas leales a la República han rebasado dicho pueblo y se han apoderado de 3.000 ovejas que los fascistas intentaban llevarse a Huesca.

do del de la Dirección para conocer el partido al cual pertenece la referida tarjeta.

3.º En las entradas y salidas de Madrid funcionarán permanentemente retenes de vigilancia a cargo de la Guardia civil, fuerzas de Asalto y Milicias armadas, cuya misión será la de impedir la circulación de vehículos, cualquiera que sea su clase y que no vayan autorizados por la tarjeta que en el número anterior se indica.

Todo coche que intente salir de Madrid sin dicha autorización, salvo los que conduzcan fuerzas al frente, cualquiera que fuere su naturaleza o se trate de automóviles de la Cruz Roja o coches oficiales, deberá ser detenido y puesto inmediatamente a disposición de la Dirección General de Seguridad.

4.º Los coches que entren en Madrid procedentes de diferentes puntos serán previstos en el retén correspondiente de un volante para que lo más rápidamente posible se presenten a las organizaciones a que pertenezcan o a la autoridad de que se trate. Con dicho volante podrán circular libremente por Madrid nada más que para realizar la misión que les ha sido encomendada, siendo el plazo de duración de dicho volante de veinticuatro horas.

Para la salida será acompañado por un miliciano de la entidad política correspondiente, el cual, provisto de la tarjeta de circulación, que retendrá en todo momento, le acompañará hasta el punto de salida, a fin de que en éste no se le ponga obstáculo alguno.

5.º Los coches particulares que no ofrecieren la debida garantía podrán ser detenidos a la entrada, a la salida, o en el interior de Madrid, poniendo el caso en conocimiento de la Dirección General de Seguridad para que ésta resuelva.

Lea usted la HOJA OFICIAL DEL LUNES

Advertencias, noticias y ofrecimientos

LLEGA UN CAMION DE VIVERES

El jefe de la expedición del camión de víveres que, con dirección a Madrid, salió de Algemesi, comunica a las autoridades de esa localidad que ha llegado a la capital de la República, sin novedad.

LOS DEPENDIENTES DE CARBONERIA

"La Emancipadora", Asociación de dependientes de carbonerías de Madrid, pone en conocimiento de todos sus asociados que, a partir del día 9, y por acuerdo de esta Directiva, todos los compañeros que están trabajando tienen el deber de pasar por esta Secretaría para entregar un día de jornal a favor de las víctimas de las Milicias y demás combatientes.

Igualmente, se ruega que todos los compañeros que se encuentren en situación de parados se pasen por esta Secretaría, Augusto Figueroa, 29, para comunicarles un asunto de gran interés.

OTRO CONVOY DE VIVERES

El Grupo Sindical Socialista de Empedradores comunica que los compañeros de Valencia han llegado con un convoy a Madrid, sin novedad.

LA COLONIA DE NOJA (SANTANDER), SIN NOVEDAD

La Junta de Beneficencia de la Casa de Socorro y Equipo Quirúrgico del Centro recibe diariamente noticias del director de la colonia infantil de Noja (Santander), en las que comunica que tanto la colonia de este distrito como la agregada del Hospicio se **EL MONTEPIO DE DEPENDIENTES DE PERFUMERIA Y DROGUERIA**

La Sociedad Montepío de Dependientes de Perfumería y Droguería ha abierto una suscripción entre sus asociados pro hospitales de sangre, que encabeza este Montepío con la cifra de 250 pesetas, lo cual se pone en conocimiento de los socios y simpati-

zantes de la indicada Sociedad, advirtiéndoles que los donativos a tal fin pueden entregarse en nuestras oficinas, Avenida de Pi y Margall, 12, entresuelo número 12, de seis a diez de la noche.—El secretario, **A. Lozano**, Vicepresidente, **M. Pérez**.

encuentran en perfecto estado de salud y en completa normalidad. El teniente alcalde, **Talanquer**.

LA DECLARACION DE EXISTENCIAS

Se recuerda a los almacenistas de artículos de primera necesidad la obligación ineludible en que se hallan de presentar diariamente en el Negociado de Abastos del Ayuntamiento de Madrid declaración jurada de las existencias, antes de las diez horas de cada día, previniéndose que la inobservancia de tal obligación será sancionada con el máximo rigor.

INCAUTACION DE GENEROS

Por la Alcaldía Presidencia, a propuesta de la Delegación de Abastos, se ha procedido a la incautación de los géneros almacenados en depósito cerrado, y cuyo propietario ocultó su existencia, contraviniendo así lo dispuesto por las autoridades superiores y el bando que sobre el particular dictó esta Alcaldía.

SE RESTABLECE EL SERVICIO DE AGENTES DEL TRAFICO

La Delegación de Circulación Urbana pone en conocimiento de los conductores de vehículos en general que, a partir del día de la fecha, ha quedado restablecido el servicio de agentes del tráfico, para encauzar la circulación en los lugares céntricos de la ciudad.

Se encarece a todos en general respeten las normas establecidas para tráfico, con el fin de que éste se desenvuelva sin interrupción alguna y se eviten posibles accidentes, debiendo los citados conductores atenerse a las indicaciones de los agentes encargados de regular la circulación, por ser de gran necesidad y de facilidad para la marcha de los vehículos.

Nuevas normas para la circulación de automóviles

Desde el Ministerio de la Gobernación radiaron ayer las siguientes instrucciones:

"De acuerdo con las representaciones del Frente Popular y de la C. N. T. y de la F. A. I., se ha dispuesto lo siguiente:

1.º A partir de las once de la noche de hoy hasta las seis de la mañana queda prohibida por Madrid la circulación de toda clase de vehículos, y sólo podrán ser autorizados para circular los coches oficiales y los de aquellas Organizaciones pertenecientes al Frente Popular, C. N. T. y F. A. I., siempre y cuando que por escrito vayan debidamente autorizados, especificando concretamente el servicio que se va a realizar, el cual en ningún caso será de registro ni de detenciones de persona alguna, pues tanto una cosa como otra sólo pueden realizarse durante las horas del día y con autorización del Comité de Investigación Provincial, que funciona en Bellas Artes. En todo caso dicha autorización concreta para circular deberá ser avalada por el Comité respectivo, el cual tendrá el carácter de responsable del indicado servicio y de las personas que vayan a verificarlo, yendo, además, acompañada dicha autorización de la tarjeta que a continuación se indica.

2.º A fin de restringir la circulación en el interior de Madrid de toda clase de vehículos, en especial de automóviles, de ahora

en adelante se establece la necesidad de que para poder circular por el interior de la ciudad y salir y entrar en ella, a cualquier hora del día y de la noche, es necesario ir provisto, salvo si se trata de coches oficiales o Policía, Cruz Roja, ambulancias de la Sanidad Nacional (que llevan la cruz de Malta en rojo y un banderín con la misma insignia), ambulancias del Ayuntamiento o conduciendo tropas al frente, de una tarjeta que llevará el conductor del coche y la cual le será suministrada por el Comité Ejecutivo o Comité Superior del partido político a que pertenezcan el coche y el conductor.

Dichas tarjetas serán suministradas por la Dirección General de Seguridad, llevando el sello de la misma y con las palabras "autorizado para circular", con la firma exclusiva del señor director general de Seguridad.

El suministro de dicha tarjeta será por una sola vez, siendo entregada a cada partido en proporción a las necesidades del mismo, y su distribución interior correrá a cargo del Comité Ejecutivo o Comité Nacional del partido, que será responsable directamente del mal empleo de dichas tarjetas.

Por todo ello, ningún coche, cualquiera que sea el servicio que alegue, podrá circular sin la indicada tarjeta, en la cual cada partido estampará su sello al la-

BANCO CENTRAL

Alcalá, 51 (Edificio de su propiedad)

Capital autorizado 200.000.000 pesetas
— desembolsado 60.000.000 —
Reservas 23.269.668 —

Realiza toda clase de operaciones propias de los Establecimientos de primer orden

CAJA DE AHORROS

HUCHAS
PARA EL AHORRO
A DOMICILIO

LA INTERPRETACION DE UN DECRETO CARTELEA

Confusión, por "competencia", que debe desaparecer.-- Se estudia a fondo la cuestión del gas, electricidad y agua.--Hay muchos propietarios que se niegan a pasar recibo y se disponen a promover juicios de desahucio

DON LORENZO BARRIO Y MORAYTA HABLA PARA LA "HOJA OFICIAL DEL LUNES"

Visitamos al veterano periodista, abogado y fundador de la primera Asociación Oficial de Inquilinos de Madrid, más tarde de la Liga de Inquilinos y Federación de Asociaciones de Inquilinos de España, con objeto de obtener de él unas aclaraciones respecto a la interpretación del decreto rebajando el 50 por 100 el precio de los alquileres de las fincas urbanas. Sus palabras tienen interés excepcional, puesto que la Federación se compone de 84 Asociaciones en toda España, con centenares de miles de asociados.

LAS FIANZAS

Por parte de la Prensa de Madrid se han publicado, como oficiales, algunos consejos aconsejando que no se abone el recibo del mes actual so pretexto de que con la rebaja del 50 por 100 debe también rebajarse la fianza.

Esta iniciativa se debe a una Asociación similar, que voluntariamente se separó de la Federación de Inquilinos y que, por cierto, preside todavía un ex funcionario municipal socialista "in tempore" y luego romanonista, que por desafección al régimen ha sido declarado cesante hace unos días.

Esta iniciativa ha servido para producir enorme confusión entre el vecindario y dado motivo a la resistencia de numerosos caseros a pasar recibos respaldados, con el propósito indudable de considerar al inquilino incurso en la falta de pago y, en consecuencia, proceder a juicios de desahucio.

Hay que ajustarse a lo que el decreto ordena y pagar todo recibo respaldado con la rebaja que la disposición del Gobierno ordena; esto es, el 50 por 100 hasta 201 pesetas.

También hay alguna mala interpretación en lo referente a la revisión de contratos. Esta sólo pueden pedirla los nuevos inquilinos.

LA CUESTION DE LOS REALQUILADOS

Se habla de casos en que las personas que viven en compañía de familias propietarias de pisos se niegan no sólo a pagar lo que con ellas tenían convenido, sino también a dejar la habitación alquilada. Esto es un error perjudicial para quienes así proceden, puesto que pueden ser expulsados de su habitación.

LUZ Y AGUA

La Liga de Inquilinos, que en todo momento está atenta a las necesidades de sus asociados, se ocupa con máximo interés de la rebaja del precio del gas y electricidad, tanto industrial como particular, así como del agua.

Los inquilinos pueden tener la seguridad de que esta Federación se halla en contacto continuo con el Gobierno legalmente constituido para alcanzar cuantas mejoras redunden en beneficio del vecindario.

"UNA SALUTACION DE LA FEDERACION DE ASOCIACIONES DE INQUILINOS

Una amable invitación de la HOJA OFICIAL DEL LUNES permite a la Federación de Asociaciones de Inquilinos de España hacer una salutación a todas éstas, sean o no federadas, para enervorizar su entusiasmo constante por la causa inquilinista, que hoy día es la causa de España, ya que nuestro programa cae dentro de los postulados de los partidos más populares, y éstos fueron los que siempre nos prestaron mayor apoyo. No importa que estas entidades sean apolíticas y, aun por esto mismo, deben mostrar su adhesión al Poder legítimamente constituido, y máxime cuando los partidos en que encarnan son precisamente en los que más encuadran nuestras aspiraciones, ya que para éstas lo peor sería una reacción en la que predominasen aquellos elementos que por interés más que por convicción tratan de hacer resurgir el arcaico concepto de la propiedad que tenía el derecho romano, en el que olvidando su carácter social se definía como el derecho de usar y abusar de lo poseído.

La Federación, como habrán

visto sus filiales, ha aprovechado estos momentos para defender los derechos de los inquilinos, y por ello fué la primera en solicitar la rebaja de los alquileres, del precio de la luz y fluido eléctrico y del teléfono, y ya en parte se han conseguido las dos primeras peticiones. Ahora vamos a insistir en una ampliación en lo ya logrado para que sus beneficios se extiendan a todos y de manera permanente y a solicitar la supresión del odiado impuesto de Inquilinato y la suspensión del procedimiento de apremio para los industriales que no puedan pagar puntualmente las contribuciones, que todo precisan los ciudadanos cuyos intereses se han quebrantado profundamente por la subversión armada, motivo por sí solo suficiente para que las Asociaciones nuestras, inspiradas en un espíritu esencialmente democrático, aborrezcan de todo lo que no se quiera alcanzar por los procedimientos legales.

Salud, pues, y estad arma al brazo para que la revolución sea también ventajosa para nuestras reivindicaciones societarias, y estad alerta para que entre vosotros no queden embozados políticos que puedan comprometer la causa común.—El presidente, **Lorenzo Barrio y Morayta.**"

Milicias Populares gallegas

Recibimos la siguiente nota:

"El Comité de las Milicias populares gallegas, durante sus cuatro días de organización ha alistado cerca de doscientos milicianos, que, deseosos de prestar sus vidas como firme antemural a los facciosos y traidores levantados en armas contra el Gobierno legítimo de la República, marcharán en breve al frente que se les designe.

Se ruega, por su medio, a todos los gallegos residentes en Madrid concurrir el martes, día 11 del corriente, a las cinco de la tarde, a nuestro local de la Avenida del Conde de Peñalver, 15, con el objeto de tratar lo que concierne a nuestros futuros rumbos sobre el panorama político de Galicia. Asimismo se les hace saber que deben contribuir con sus vidas y con sus intereses íntegramente a la defensa de la República, que ha sabido, en el pasado sufragio, darse sus libertades y sus leyes.

Los impasivos, los indiferentes y hasta los neutrales significan en estos momentos, moralmente, que apoyan la causa de la canalla reaccionaria.

Acordó este Comité, en sesión de hoy, nombrar secretario general honorario al subsecretario del partido socialista, don Agapito García Atadell, elementos destacadísimo en estos momentos de la más auténtica defensa de los intereses del pueblo: la Libertad."

Comunista desaparecido

El Radio 4 de las Juventudes Socialistas Unificadas, ronda de Atocha, 17, ruega se le comunique el paradero del camarada Antonio García de la Casa,

Prórroga de validez de los billetes kilométricos

Recibimos la siguiente nota:

"Se hace público que a instancias de la Cámara Oficial de Comercio el ministro de Obras Públicas ha dictado una orden prorrogando hasta el día 3 de septiembre próximo la validez de los billetes kilométricos vencidos o que venzan desde el día 15 de julio último al 31 del actual, ambos inclusive."

Llegan el rey de Inglaterra y el príncipe Humberto de Italia

SALZBURGO, 9.—Esta mañana ha llegado a Salzburgo el príncipe Humberto de Italia.

El rey de Inglaterra, que había llegado por la mañana, marchó esta tarde a Yugoslavia, sin haberse entrevistado con ninguna personalidad austriaca.—Fabra.

ACTUALIDADES

(Refrigerado). Continua desde once mañana; butaca UNA peseta. UN EPISODIO MUSICAL DE LITZ. CATARATAS DE BRAGANZA (documental). EL DESPERTAR DE MISCHKA (marionetas). En Somosierra: El señor Largo Caballero en el frente. Mañana, martes, estreno del reportaje del momento, realizado por el Sindicato General de la Cinematografía (U. G. T.), JULIO 1936, dedicándose el ingreso íntegro de las funciones de este día a beneficio del hospital de convalecientes de la F. E. I. E. P. y del Socorro Rojo Internacional.

RIALTO. -- (Refrigerado. Tel. 21370.) 6,30 y 10,30: El pueblo en armas (Noticiario Fox de los sucesos) y **Morena clara (en su decimoctava semana).** Tarde y noche, butaca, tres pesetas; principal, 1,50.

CARRETAS. (Refrigerado.) Continua desde las 11. Una peseta: Al Este sin rumbo (en español; Preston Foster) y Tempestad al amanecer (en español, por Kay Francis y Nils Aster).

FUENCARRAL.—6,30 y 10,30, programa doble. Una peseta butaca: Noches de Buenos Aires y Sucedió una noche, por Clark Gable.

TIVOLI.—A las 6,45 y 10,45: **Rumbo al Cairo, por Miguel Ligerero y Mary del Carmen.**

BILBAO. — 6,45 y 10,45: Eva busca un papá (Charles de Chant y Assia Morris).

SALAMANCA. (Refrigerado.) Teléfono 60823.—6,45 y 10,45: Rebelde (Shirley Temple). Butaca, 1 peseta.

ROYALTY.—6,45 y 10,45: Sequoia (Jean Parker).

TEATRO MARAVILLAS. — 5 tarde, sencilla: La burrada padre. 6,45, doble: Las ligas y La burrada padre.

MADRID - PARIS. (Refrigerado.) Continua, precio único 1,50. Inauguración de la temporada popular de estrenos. El billete de mil, divertida opereta de las 100 estrellas. Mañana martes, estreno del reportaje del momento, realizado por el Sindicato General de la Cinematografía, U. G. T., Julio 1936, dedicándose el ingreso íntegro de las funciones de este día a beneficio del hospital de convalecientes de la F. E. I. E. P. y del Socorro Rojo Internacional.

DOS DE MAYO. Teléfono número 17452.—6,45 y 10,45: Aprendió de los marinos y Angelina o el honor de un brigadier (por Rosita Diaz),

CAPITOL. (Refrigerado.) Dirección Metro Goldwyn Mayer, Teléfono 22229. Precios de verano.—6,45 y 10,45, todas las localidades sin numerar: Su primera escapada (J. Cooper y J. Calleja), e interesantes reportajes Metro-tone News de los acontecimientos actuales. Jueves tarde, gran festival monstruo pro heridos y hospitales, patrocinado por la C. N. T.

BENAVENTE. — Continua, 5 tarde. Butaca, 1 peseta: Yo soy Susana (Lillian Harvey) y Dos en uno.

CINE MADRID.— El vendedor de pájaros y Las mujeres del Rey Sol.

CINE BELLAS ARTES.—Continúa desde las 6: Estrella de Valencia.

CINEMA CHAMBERI. — 6,45 y 10,45. Precio único, 0,60. La niña constante y El amor y la suerte (en español).

PADILLA.—6,45 y 10,45: Un bravo entre bravos y Un crimen perfecto.

PALACIO DE LA MUSICA, Teléfono 16209. Refrigerado. — 6,45 y 10,45: Brindemos por el amor (estreno).

SAN CARLOS.—A las 6,45 y 10,45: La verbena de la Paloma, por Miguel Ligerero. Butacas, 1 peseta.

PRENSA. Teléfono 19900. — 6,45 y 10,45: La ciudad de cartón (por Catalina Bárcena) y Doncella de postín (por Janet Gaynor).

OPERA. (Refrigerado.) Teléfono 14836.—6,45 y 10,45: La ciudad sin ley (por Mirian Hoppins y Edward G. Robinson).

PROYECCIONES. 6,45 y 10,45: Pasaporte a la fama (con E. G. Robinsón). Sillon de patio, 1 peseta.

MONUMENTAL CINEMA. Teléfono 71214.—6,30 y 10,30: Yo, tú y ella (por Catalina Bárcena) y El valor de Charlie Chan (por Warner Olan).

ARGUELLES. Teléfono 45346, 6,45 y 10,45: Escándalos 1935 y Charlie Chan en Londres (por Warner Olan).

GOYA. Teléfono 53217.—6,45 y 10,45: Cuando una mujer quiere y Pasaporte a la fama (por Edward G. Robinson).

Visita al ministro de la Gobernación

Han visitado al señor ministro de la Gobernación los alféreces de la escuadra roja de la columna del capitán Perea don Enrique Acosta Noriega y don Juan Bernabé Martínez Rico, que han llegado a Madrid con permiso, dándole cuenta de la situación general de la columna y de las favorables impresiones que traen respecto a la moral y situación de nuestras fuerzas.

Resumen de la jornada de ayer en toda España

“La animación en Madrid ha sido todo el día extraordinaria. Cafés, cines y otros espectáculos y lugares públicos han estado concurrendosísimos.

Gran número de familias salieron a los pueblos de la Sierra para pasar el día. Los jardines y paseos estuvieron rebosantes de niños. A estas horas, por las barridas populares entran en alegres grupos gran número de excursionistas. Los cuartelillos de milicianos rebosaron todo el día de familiares y amigos, y ondearon en gran número de balcones numerosas banderas, dando vivo color a la estampa dominguera.

EN LA ZONA ENEMIGA

Contrasta este espectáculo de Madrid, que en nada transparenta las inquietudes y terrores de la guerra, con lo que ocurre más allá de nuestras líneas, en los territorios cada día más reducidos que ocupa el enemigo. Allí, bandos pegados en las paredes de las ciudades y aldeas recuerdan a todos las severas obligaciones impuestas por el mando. Como no hay generosa adhesión, colaboración voluntaria, se exige, estableciendo terribles penas, a los que no la prestan. Las gentes que pueden marcharse de tales lugares del frente, incluso gentes que en los comienzos de la lucha parecían simpatizar con el movimiento, se apartan asustadas y descontentas consigo mismas por la tremenda equivocación tenida.

En Burgos, el ex general Mola, careciendo de personal para enterrar a sus muertos, ha impuesto esta obligación a los vecinos. Los caminos de acceso a la vieja ciudad castellana están sembrados de cadáveres. El espectáculo es terrible. Un repugnante hedor llena la ciudad, temiéndose que sobrevenga alguna epidemia. Corren entre los vecinos las historias más espantosas sobre el modo cómo han sido muertos los que aparecen insepultos en la carretera.

Se vive en pleno estado de terror. Jefes y oficiales no se atreven a descansar, temiendo una súbita insurrección de los soldados, que cada vez con el alma más deprimida van dándose cuenta de la trágica aventura en que han sido metidos por la ambición de unos generales que, con tal de satisfacerla, no han vacilado en arriesgar la misma vida de España. Para asegurarse mejor contra cualquier intento por parte de la tropa, los jefes facciosos han establecido guardias fascistas, habiéndose registrado ya sangrientos choques entre unos y otros por la insolente y provocadora conducta de esos fascistas.

En Valladolid la situación es la misma o más sombría si cabe aún. El material ferroviario está en su mayor parte destruido o prácticamente inservible. Algunos túneles de la línea han sido hundidos y gran número de puentes volados. El estado sanitario de la población es francamente alarmante. Los médicos no tienen un momento de reposo. Con frecuencia llegan largos convoyes de heridos procedentes de la Sierra, que no pueden ser atendidos en Avila y Segovia, cuyos hospitales no pueden albergar ya más heridos. Se han dado severas órdenes a los heridos y conductores de los convoyes para que no cuenten cuando han visto y sabido en el frente. Los radios han de dar todos los días noticias y partes de fan-

tásticos encuentros victoriosos; pero poco a poco, entre murmullos y confidencias, y por la escondida lectura de las hojas y Prensa que nuestra Aviación arroja, la verdad, la terrible verdad del crimen de lesa patria cometido, va abriéndose paso.

En los demás sitios que están bajo el poder faccioso, la situación es semejante. En Córdoba, por ejemplo, en vista de que la población civil manifestaba deseos de rendición, el coronel faccioso Ciriaco Cascajo salió a la calle, proclamando a grandes voces que Mola estaba ya en Madrid y que el triunfo en toda España era inminente, cuestión de horas. En Sevilla, Queipo de Llano, que fué enterado desde Algeciras del valiente y victorioso ataque de nuestra Armada, no se atrevió a salir para prestarles auxilio, temiendo que al abandonar la ciudad se produjera en ella un levantamiento. Por último, constantemente llegan a Portugal gran número de monárquicos y fascistas fugitivos, convencidos de que su derrota es fatal y cierra para siempre la posibilidad de un recrudescimiento.

UN DONATIVO

Días pasados, don Rafael Sánchez Guerra comunicó al presidente del Consejo el acuerdo tomado por la Dirección de Ferrocarriles de Madrid de contribuir con la cantidad de 5.000 pesetas a la suscripción abierta en favor de los heridos de las tropas y Milicias, que con tanta bravura defienden la causa de la legalidad. El señor presidente dió las más expresivas gracias por este donativo.

LA VISITA AL AYUNTAMIENTO

La visita que esta mañana hizo al Ayuntamiento el presidente del Consejo, señor Giral, acompañado del señor ministro de la Guerra, de sus ayudantes señores Arredondo y Castro y del director de Obras Hidráulicas y Puertos, señor Just, ha producido en la ciudad la mejor impresión.

Por su parte, el señor Giral ha manifestado a un periodista extranjero que le ha visitado su vivísima satisfacción por haber podido comprobar los desvelos del señor Rico y de los concejales, que desde el primer día de la sublevación se constituyeron en sesión permanente para asegurar los servicios todos de la capital, especialmente su abastecimiento y su salubridad.

A campana tañida y repicada se reunía en el siglo XVII el Ayuntamiento de Madrid; ahora ha bastado para reunir al Ayuntamiento popular del día 14 de abril de 1931 el estampido del cañón y el eco de la fusilería en la toma del cuartel de la Montaña. Cada uno se puso desde el primer instante a la obra. En este patriótico empeño secundan al alcalde y a los concejales todos los funcionarios de la Casa, que están dando a su actuación el mayor rendimiento.

UN PARTE DEL SEÑOR GONZÁLEZ PEÑA

El diputado don Ramón González Peña, que dirige las operaciones de las fuerzas leales en las provincias de Asturias y León, comunica, a las doce de la mañana de hoy, lo siguiente:

“Después de la satisfactoria noticia de ayer de que una colum-

na, personalmente mandada por mí, tomo el pueblo leonés de Villablino, derrotando al enemigo, causándole buen número de bajas y entregando copioso material, puedo comunicarles hoy otra noticia no menos agradable.

Me participan que en la madrugada de hoy se han rendido a fuerzas nuestras el pueblo de Lugones y la fábrica de cartuchería de fusil enclavada en él. Los rebeldes, en su huida, han dejado en nuestro poder una ametralladora, algunos fusiles, cincuenta bombas Laffite y un prisionero. Este prisionero hizo entrega de su dotación completa de municiones y de un fusil ametrallador, demostrando que en toda la resistencia registrada en Lugones y mientras él estuvo entre los rebeldes no disparó un solo tiro contra sus hermanos. Según manifestaciones de este prisionero, la moral de los rebeldes es desastrosa, siendo prueba elocuente de ello su fuga de esta mañana.

No necesito encarecer la importancia de la toma de Lugones. Esta nos permite el reponernos cómodamente de municiones en la fábrica; pero, además, queda así taponado el único hueco por donde le hubiera sido posible huir al coronel Aranda. Era el de Lugones el punto más débil de nuestro cerco a la capital y el más conveniente para la salida de Aranda, puesto que sólo por ese lado podía buscar contacto con fuerzas rebeldes relativamente próximas.

He dispuesto que el comandante militar de Gijón se traslade rápidamente a Lugones para fortificar convenientemente dicha posición. También he dispuesto que se haga un inventario detallado de todas las existencias que haya en la fábrica.

Según referencias del prisionero a que aludo, las bajas del enemigo pasan de 150. Nosotros hemos tenido la fortuna de no sufrir una sola baja.

La noticia de la rendición de Lugones, al ser conocida en todos nuestros frentes, ha producido un júbilo inmenso. En todos ellos se espera con ansiedad el momento en que se ordene el ataque a fondo a Oviedo.”

PARTE DE IBIZA

“Capitán Bayo, jefe de la columna de desembarco de Baleares, a Presidente República. Consejo ministros, Guerra y Marina.

Participo que ayer se efectuó desembarco columna frente a isla de Cabo Malo, internándose nuestras fuerzas hasta el pueblo de San Carlos, donde la Guardia civil y elementos fascistas de aquellos alrededores nos hicieron frente, haciéndonos algunas bajas de Marina y milicianos. Pero tras rudo y largo combate fueron aniquilados, arrollados y perseguidos por nuestras fuerzas, que acamparamos en los alrededores del pueblo. A las tres de la madrugada hice personalmente un desembarco con cuarenta hombres en el pueblo de Santa Eulalia, que tomé sin resistencia alguna, enviando entonces fuerzas mías al resto de la columna que estaba en San Carlos para avanzar en dirección a la capital. En vista del enorme entusiasmo que encontré a mi paso por cuantos sitios iba, me decidí a avanzar con coche hacia la capital, entrando en ella a las ocho y cuarto, y vi que las masas, al saber nuestro desembarco, se habían echado a la calle libertando a sus presos y tomando

la capital, que está en poder del pueblo. La fuerza que está a unos 27 kilómetros de aquí llegará esta noche. He dado orden de que sean repuestos todos los Ayuntamientos de elección popular y encarcelados los que ejercieron cargos en los Ayuntamientos fascistas. Los oficiales que mantuvieron en esta isla la rebelión, comandante Mestres, capitán Ledesma, capitán de Aviación Soriano, tenientes Mary y Riera y unos veinticinco más, están huidos en el monte y a medida que sean apresados serán juzgados en juicio sumarísimo por haber hecho fuego contra nuestro parlamentario con bandera blanca y frente a las fuerzas leales. El objetivo actual de nuestras columnas era tomar las islas de Formentera e Ibiza y está cumplido. En breve, cuando reuna a mis elementos someteré la última isla balear que queda en poder de los facciosos a las órdenes del Gobierno constitucional.

Nuestra columna en estos momentos, con el pecho henchido de entusiasmo, da un viva a la República, cuyos ecos deben llegar a nuestros hermanos de la Península.—Capitán Bayo.”

UN DISCURSO DE DON ANTONIO JAÉN

Mañana, a las cuatro, pronunciará ante este micrófono de Unión Radio, instalado en el Ministerio de la Guerra, un discurso el prestigioso profesor y diputado a Cortes don Antonio Jaén. Cordobés de nacimiento y de espíritu, el señor Jaén trata de dirigirse a sus paisanos para informarles de la verdad de lo que ocurre en España, ocultada bajo amenazas de muerte por los jefes de la rebelión. Conturba el ánimo del señor Jaén la muerte de sus paisanos y de la hermosa ciudad, legítimo orgullo de España y conocida y amada por cuantos viajeros llegados del Extranjero pudieron admirar sus soberbios monumentos. El señor Jaén, igualmente, quiere que su palabra llegue a los hombres que constituyen en Tetuán, Ceuta y Melilla la vanguardia del pensamiento árabe para hacerles comprender por qué razones no pueden colocarse frente al legítimo Gobierno de la República del régimen que libremente se dió España.

RESUMEN DE LA JORNADA, RADIADO A TODO EL MUNDO EN VARIOS IDIOMAS

Cada día, una victoria. He aquí el resumen cotidiano de la jornada de hoy.

La isla de Ibiza ha caído en poder de las fuerzas leales. Esta es la segunda etapa para llegar al sometimiento de la legalidad republicana de las islas Baleares.

ANOCHÉ NO SE APAGO EL ALUMBRADO

A las diez de la noche se radió desde el Ministerio de la Guerra la siguiente nota:

“Se pone en conocimiento del vecindario que por parte de este Ministerio de la Guerra se ha resuelto no apagar en la noche de hoy las luces de la ciudad ni reglamentar tampoco las de las casas particulares.

Montado cuidadosamente el servicio de precaución y defensa de la capital de la República, únicamente en el caso de considerarse

Y en todos los frentes el progreso metódico de las fuerzas leales, que con estrategia segura y entusiasmo irrefrenable aprueban el cerco que asfixia dentro de las plazas que eligieron para su levantamiento criminal a los insurgentes.

Ya el ex ministro Indalecio Prieto habló ayer desde el micrófono del Ministerio de la Guerra, en su admirable discurso, de la lentitud de la guerra en general, relacionando esta idea con la contienda civil, que contra su voluntad, por imposición de unos militares perjuros, vive España. Pues bien; ese ritmo, que parece históricamente insuperable, obligado en la epopeya de la libertad española en su etapa actual, es relativamente premioso y queda en cierto modo desmentido por los hechos, pues cada día trae una victoria, y lo que vale tanto como esto, la seguridad de la victoria final, obtenida gracias a la previsión sagaz del Gobierno republicano, en conjunción fecunda con el entusiasmo arrollador del pueblo, dispuesto a defender y hacer triunfar la República democrática legalmente constituida y regida por el Gobierno legítimo del Frente Popular, avalado en las urnas el 16 de febrero.

En Madrid, la jornada dominical fué de absoluta tranquilidad, de sosiego plácido en día de asueto. Nada turbó la vida madrileña. Cafés, espectáculos públicos, paseos, lugares de esparcimiento estuvieron concurrendosísimos, como en épocas de normalidad. El Municipio, por su parte, atiende a que en Madrid nada falte y a la organización de toda clase de servicios. Bien es verdad que está sostenido por el pueblo madrileño, que muestra su confianza plena, absoluta, inexorable en la victoria final. Siempre fué Madrid cerebro de España, barómetro de su espiritualidad, exponente de su fuerza, antorcha de sus ideales; por eso, perdido Madrid para los insurgentes, su causa se hundió en el descalabro irremediable, y el desprestigio vergonzoso y el asedio en que ahora agonizan no es más que el reflejo de su desesperación. Todos lo saben, y la República sólo espera el momento de hacer efectivo, con el peso de su autoridad y su fuerza, su soberanía indiscutible y proclamar a la faz del mundo su verdad y su razón.”

Los teléfonos de HOJA OFICIAL DEL LUNES son: 26450 y 26459

preciso para sus experiencias se apagaría toda la iluminación. Para esto los coches de la Dirección de Seguridad, con sus sirenas, advertirán al vecindario que inmediatamente habría que apagar las luces de sus casas, y asimismo se darían órdenes al Ayuntamiento para que, como en estos días últimos de experiencia, se apagara el alumbrado público. Las demás medidas dictadas para la circulación de coches por Madrid quedan vigentes.